

河南开展集体协商“集中要约”活动,帮助企业和职工解决实际问题——

集体协商谈出“家”的感觉

阅读提示

为有效应对疫情给劳动关系带来的新情况新问题,河南工会引导企业和职工在集体协商制度框架下,采取调整薪酬、轮岗轮休、调整工时等方式,帮助企业留人留心,不断促进劳动关系和谐稳定。

企业、473万名职工。

作为年度重点工作,河南省总今年把集体协商“集中要约”活动纳入“五大行动”“十大实事”之中,列入年度考核目标。17个省辖市和济源示范区总工会成立工作专班,制定专门的工作方案。同时,全省各级工会将“保企业、稳就业、促和谐”作为工作主线,以劳动密集型、中小企业集中的行业(区域)为重点,围绕企业复工复产的重点难点和职工需求的焦点热点开展协商,帮助企业和职工解决实际问题。

在郑州圆方集团,围绕工资待遇、休息休假、女职工特殊权益保护等内容进行协商,并将科学防疫纳入协商范围,写进集体合同,复工复产率达到95%;濮阳通达汽车公司在无法正常营业、销售无成交的情况下,通过集体协商帮助职工与企业共渡难关;双汇发展集团根据科学合理的国际化薪资规划政策,确

定各级各类人员的薪酬测算和规划方案;河南贵友实业集团公司在疫情期间通过协商把职工工资待遇提高两倍,工资发放制度更改为日清日结,部分特殊岗位实行周结制;偃师市鞋业协会在偃师市总工会指导下,签订2020年偃师市鞋业工资集体协商协议,覆盖规模以上企业60多家……

在河南各地,一次次集体协商“集中要约”活动,引导企业和职工在集体协商制度框架下,采取调整薪酬、轮岗轮休、调整工时等方式,不断促进劳动关系和谐稳定。

郑州圆方集团相关负责人说:“这种形式可以让企业直观地了解职工的需求,让公司的管理更接地气,有利于促进企业内部的和谐,做到留人留心,职工对企业的归属感更强了。”

“之前没想过找老板协商工资,感觉这都是公司说了算。”河南贵友实业集团公司的一名职工说,公司主动找职工协商,不仅给了

职工向公司提问题的勇气,也让职工对企业有了“家”的感觉。

由于处于疫情防控时期,河南各级工会不断创新协商方式,使其更加科学、更加便捷。郑州、洛阳、济源等地总工会积极引导企业采取线上线下相结合的形式开展协商。郑州交运集团、河南巨烽生物能源开发公司、中国水利第十一局等企业通过微信、邮箱、企业OA办公系统、电视电话等途径做好议题收集、议题整理、意见交換,形成集体合同草案,在广泛征求职工代表或全体员工的意见建议后,双方按相关程序签订集体合同,受到职工好评。

据统计,目前,河南省各类企业、行业(区域)共发出要约28192份,回应要约27804份,签订集体合同27761份,建会企业集体协商建制率91.2%,职工对集体协商工作的参与率、知晓率、满意率都在稳步提高。

“开展集体协商,不仅要关注职工的工资待遇,还要维护职工各方面待遇,比如休息休假、劳动保护等。”河南省总工会相关负责人表示,下一步,河南工会将推动环卫清洁等农民工集中的行业,通过开展集体协商建立健全职工工资正常增长机制。同时,探索快递、外卖、网约车等行业的协商主体,创新协商模式,签订行业性集体合同或协议。

本报记者 余嘉熙
本报通讯员 董君亚 实习生 薛杉

“眼下公司的效益比较好,但遇到了招工难题,留住员工是最重要的事,我建议企业给员工上调工资。”

“公司经营逆势而上,效益的确不错,上调工资没问题,但应控制在合理的范围内。”

……

这是近日在河南省驻马店市正阳县正阳鲁花浓香花生油公司的工资集体协商会上,企业方与职工方就工资调整进行协商时的对话。

协商会上,职工方代表坦率地提出问题,企业方直截了当说明情况,开诚布公地进行沟通,经过多轮谈判,最终双方达成工资上涨6%的协议。

像正阳鲁花浓香花生油公司这样,企业负责人和职工代表坐在一起,通过集体协商来解决薪酬、福利、休假等工资待遇的方式,目前已在河南省内多地、多家企业进行。

今年3月以来,为有效应对疫情给劳动关系带来的影响,河南省总工会联合省人社厅、省企业联合会、省企业家协会、省工商联等部门开展集体协商“集中要约”活动。截至目前,这项活动已经覆盖全省近11.3万家企业。

应急知识培训进企业

7月28日,浙江省湖州市长兴县吕山乡一家企业内,长兴县中医院医共体集团吕山分院的医务人员正在向车间工人现场教学心肺复苏知识。

当日,长兴县吕山乡应急管理中心联合乡卫生院开展应急知识进企业活动,提升企业在紧急情况下的应急救护处置能力。

谭云伟 摄/视觉中国

锦州连续5年表彰“五小”成果

本报讯(记者刘旭 通讯员鲁晓暘)日前,2020年锦州市职工“五小”创新成果总评比在辽宁锦州职工会馆举行。该活动已连续开展5年,评出创新成果270项,创造效益近5亿元。

自6月初下发通知后,锦州市总工会共收到申报项目203个,涉及安全生产、提升产品质量等方面。在18个进入总评比项目中,评出一等奖3个,各奖励5000元;二等奖5个,各奖励3000元;三等奖10个,各奖励2000元。

上海静安工会助重点群体就业

本报讯(记者钱培坚)在助力复工复产工作中,上海静安区总工会职工援助服务中心保障高校毕业生、困难职工家庭等重点群体就业工作取得实效,上半年共收到应聘简历4400余份,初步达成就业意向1600余人。

服务中心通过与上海市总、区政协和各街镇对接,举办线上岗位信息发布及线上招聘会等10余次,共有377家企业参与,提供岗位1333个,招聘人数1800余人,平均薪资约7500元/月。

青岛城阳区总助力复工复产

本报讯(记者杨明清 通讯员王阿龙 郭群)疫情期间,山东青岛城阳区总工会坚持把弘扬工匠精神作为重要突破点,多举措实现高质高效复工复产。

区总工会组织企业车间班组“五小”竞赛,在重点工程、项目开展劳动竞赛,举办建筑等行业性职工技能竞赛,不断激发职工的创新创造活力;开展首届“城阳工匠”选树和表彰活动;扩大劳模评选表彰覆盖面,计划在上届评选表彰80名的基础上增加到200名。

疫情期间,明视眼镜386家门店全部停业,但1800多名职工无一离职。

经营回暖后,企业第一时间向职工增发工资——

有一种信任源自兑现承诺

阅读提示

在福建省以及福州市两级工会的帮助下,一场“云协商”在明视眼镜全国门店开启。“稳岗位”“稳薪资”“保经营”……这次协商的议题比以往任何一次都要沉重,但协商却比以往更快有了结果。

明视眼镜工会副主席陈培波至今还记得意见汇总表最后一行的编号,他告诉记者:“整整181条,涉及疫情期间福利、工资待遇、门店运转各个方面。”

3月17日,明视加入了福建省总工会联合三方四部门开展的集体协商“特别要约”行动。在省、市两级工会的帮助下,一场“云协商”在全国门店开启。“稳岗位”“稳薪资”“保经营”……这次协商的议题比以往任何一次都要沉重,但协商却比以往更快有了结果。

“这是整个行业的职工与企业共同面临的困境。”陈晓琰坦言,“停业的日子里,员工难,企业更难。”

“云协商”的最后,企业向职工作出了承

诺:门店不关门、不裁员,待岗职工基本工资照常发放,恢复运营后薪资第一时间恢复。这个承诺,让员工吃下了“定心丸”。

“协商之后,打电话抱怨的职工少了,自发参与线上营销的职工多了;来问工资、要福利的职工少了,自愿去门店当义工,取货、调货、为防疫一线医护人员免费配送护目镜的职工多了。”据陈培波介绍,门店停业的日子,全公司180多名职工无一离职,职工们线上当起了“店小二”。明视的老会员余庆珠告诉记者,在疫情期间她的破损的老花镜就是店员带着设备上门修好的。

3月底,陈晓琰终于盼来了门店开放营业的通知。回到门店上班第一天,她比规定的

时间早到了半个小时。但当她到店时却发现,当班的3名店员早已换好制服,站到了柜台前。她感叹:“一场疫情让大家比以往任何时候都更珍惜自己的岗位。”

50%、75%、95%……开门营业的日子里,包括余庆珠在内的老客户回来充值了,周边的居民也来验光了。陈晓琰和店员们眼看着门店营业额从低位逐步恢复正常。6月,52号门店的营业额较去年同期增长了20%,而全国明视门店的营业收入也终于“回正”,同比增長了5%。日渐回暖的运营指数让职工看到了收入恢复的希望。

明视也没让职工失望。6月营销报告完成后的第一天,明视向职工增发工资360多万元,写在协商纪要上的承诺,在“第一时间”落了地。

“有一种信任源自兑现承诺。”陈培波表示,“在明视24年的发展过程中,每当企业遇到困难,都是职工帮助企业闯过难关。疫情下,职工对企业不离不弃;经营回暖了,企业也绝不会对职工失信。”

本报记者 李润钊

7月15日,福州明视眼镜52号门店店员陈晓琰收到了工资短信。看到自己这个月的收入又重回7000元,她笑着和同事们说:“公司协商时的承诺,兑现了!”

疫情发生后,明视眼镜分布在全国的386家门店全部停止了营业。“门店会不会关门”“公司会不会裁员”“待岗的日子是否能领到工资”……3月初,在明视干了19年的陈晓琰在家里呆得越久,心里就越发毛。这些困扰着她的疑问,同样也困扰着明视分布在全国的1800多名员工。

3月3日,闽南、华南、华东等地区分公司工会通过网络向总公司工会提交了企业工会干部从各个职工微信群里收集的意见建议。



藏毯绒纺技能比赛

7月28日,参赛职工在藏毯绒纺技能赛事现场进行技能比赛。当日,西宁市第六届职工职业技能大赛进行藏毯绒纺技能比赛,来自西宁市纺织行业的80余名在职职工参赛。

新华社记者 张龙 摄

甘肃推进八大群体建会入会

年内实现快递员入会全覆盖,保安员、货车司机建会入会率超55%

本报讯(记者康劲 通讯员张小红)近日,兰州市红古区总工会联合当地邮政、公安、税务和市场监管等部门,组建了快递网约联合工会,吸收当地走街串巷、零散就业的77名快递员、网约送餐员加入工会组织,实现了快递员入会全覆盖目标。

发生在红古区的这一幕,正是甘肃工会推进快递员、货车司机等八大群体建会入会的缩影。7月中旬,甘肃省总工会提出,通过市县乡(镇)四级工会组织的集中行动,年内实现快递员入会全覆盖,保安员、货车司机建会入会率达到55%以上,护理护工、家政服务员、房产中介员等群体的建会入会实现较大进展。

目前,甘肃省总通过协调交通、邮政、民政等部门,建立加强八大群体建会入会和动态管理联合机制。甘肃各市州和县区总工会创新工作机制,实现建会入会新突破。张掖市通过成立行业工会联合会、集中发展会员、登记实名制信息等办法,建起户外劳动者驿站、货车司机之家和快递小哥之家,做实做优八大群体会员的服务项目。敦煌市按照“六有要求”和模范职工之家建设标准,指导八大群体企业新建工会建立健全职工代表大会,通过民主选举、会员评价、财务公开等制度,落实八大群体职工的民主权益。

为确保实现八大群体建会入会年度目标,甘肃省总加大经费保障力度,以八大群体实名制为准,给予每名会员一定补助,用于普惠服务。同时,择优挂牌命名50个示范货车司机之家、快递员之家,并给予被命名示范单位一次性工作经费补助,提升基层工会服务八大群体职工的能力和水平。

G新闻特写

走进“产业达人”创造营

本报记者 叶小钟 本报通讯员 霍嘉琪 实习生 王汉轩

7月13日,由广东省佛山市总工会主办的“暖工助企”佛山工会在行动”之2020年佛山“产业达人”创造营开班。

创造营不仅为学员开设短视频拍摄制作、短视频运营、直播带货平台选择及定位等培训内容,还邀请百万粉丝账号孵化实战专家、直播达人等手把手指导学员做直播,力图把50位来自各行各业的工会干部培养成“工会版李佳琦”。

确定直播流程,熟悉要推广商品的性能和亮点、布置镜头和灯光……培训中,学员们针对每个直播环节认真做好分工和准备。

“谢谢大家关注我们的直播间!15分钟后我们将开启福利活动。1元秒抢榨汁杯,别错过哦!”开播后,学员们迅速进入角色。为提高直播间的人气,学员们还亮出低价大甩卖、新品尝鲜、半折抢好货等手段以吸引观众。在直播卖货实操课上,学员们化身主播、小助理、场控、客服等角色,不停地给自家企业带货。

杨玲是佛山一家服装企业负责销售的职工,她希望通过直播带货拓宽销售渠道。正当杨玲因不懂直播操作而无从下手时,她看到佛山“产业达人”创造营开课的消息,便马上报名。

“这个培训对我来说如同及时雨!”杨玲表示,在“产业达人”创造营,她学习到拍摄剪辑、直播心态调整等知识,也意识到销售模式的转化必须要转变思路、注重整合资源。

据介绍,“产业达人”创造营是佛山市总的一项创新服务,通过培养企业职工直播带货的技能,聚焦产业创业创新,同时,通过提供“产品供应链+产业网红+短视频内容+电商直播”的一站式解决方案,促进佛山产业升级和发展。

东北工业集团职工培训不打烊

本报讯(记者柳姗姗 通讯员陈凤海 孙小)“有了东工网教平台,随时随地都可以充电学习,疫情发生以来,我已经学了好几门课程!”近日,正在学习数控车工专业理论知识的东北工业集团东光厂数控车工高山说。为给职工创造良好的技能提升平台,集团采取“线上+线下”“远程+现场”的方式开展培训,破解企业在疫情防控和复工复产期间技能培训的难题,受到职工好评。

疫情期间,东北工业集团投资搭建了“东工网教平台”,按照年初确定的培训计划,聘请大专院校和专业培训机构的老师,录制并上传加工中心操作调整工、数控铣工等12个工种的专业课程和机械原理、金属材料与热处理等基础课程,并制定了职工利用业余时间完成视频课程学习的时间节点表。

“现在可以跟着老师学习CAM软件基础和四轴、五轴编程等课程,技能提升了,工作也更加得心应手了。”高山说。

当疫情防控进入常态化后,集团开始采取集中培训加网络直播的方式,适时举办骨干管理人才、骨干科技人才等培训班,进一步扩大职工受益范围。

前不久,集团举办了“质量工具8D解决方法”网络直播培训班,职工参与热情高涨。目前,东工人才学校的老师正深入吉林省、白城市和山东省蓬莱市的所属企业,送课到基层,服务到车间。

据统计,从年初到7月23日,东北工业集团已举办线上和线下、远程和现场培训24期,参加培训的员工2691人次。

本报记者 落实“六稳”“六保”
工会在行动

本报记者 李润钊

7月15日,福州明视眼镜52号门店店员陈晓琰收到了工资短信。看到自己这个月的收入又重回7000元,她笑着和同事们说:“公司协商时的承诺,兑现了!”

疫情发生后,明视眼镜分布在全国的386家门店全部停止了营业。“门店会不会关门”“公司会不会裁员”“待岗的日子是否能领到工资”……3月初,在明视干了19年的陈晓琰在家里呆得越久,心里就越发毛。这些困扰着她的疑问,同样也困扰着明视分布在全国的1800多名员工。

3月3日,闽南、华南、华东等地区分公司工会通过网络向总公司工会提交了企业工会干部从各个职工微信群里收集的意见建议。